

短视频成“新农具”，视频直播成“新农活”，乡村传统文化“再翻红”

长沙：以数为媒，点亮乡村文化产业

长沙晚报全媒体记者 祝林灿 通讯员 刘友琼

举办“忆乡愁·看振兴——打卡长沙网红乡村”短视频大赛，推动带货平台深入田野、果园、厂房，直观展示农产品、加工区，吸引更多消费者进直播间选购；引进数字人才，发展一批推介乡村巨变的直播和自媒体从业者；录制浏阳夏布、江竹竹雕等非物质文化遗产短视频，推动传统文化跨媒介、立体化传播……

2023年以来，长沙持续探索打造乡村文化数字化新模式，推动乡村文化资源数字化保存。在这个过程中，消费场景被重塑，短视频成“新农具”，视频直播成“新农活”，乡村传统文化也实现“再翻红”。

数字人才“深扎根”

“忙时修篱种花，闲时清酒小茶。”走进望

■“十大示范创新·建设乡村振兴示范市”系列报道17

城区茶亭镇望群村的某谭小院，外墙上的这12个字符格外引人注目。

某谭小院的主理人、“90后”谭蔚姣大学毕业后，开始通过拍摄短视频的方式，一边记录各地的农村风貌、老手艺人 and 自己的日常生活，一边卖特色的农产品，渐渐积累起视频制作和电商销售经验及流量。

借茶亭镇打造万亩油菜花海的契机，她花费一年时间改造了这间位于油菜花田旁、道路畅通的土砖房。

“我们的客人大多是从网上看了短视频后来的，有些人来不了现场，就会寄一些花草、瓜果种子或树苗过来，请我种下，我也会拍摄下它们的生长过程发给客人，给客人一种亲自参与打理小院的亲切感、满足感。”谭蔚姣说，某谭小院建起来后，自己也继续利用新媒体，在各网络平台宣传家乡风貌、产物。

某谭小院日渐红火，不仅给周边村民带来了出售特色农产品的

收益，通过网络直播、短视频推介，谭蔚姣已经营、销售本地农副产物20余种，并且与周边的创业者互帮互助，进一步推动当地的农文旅融合进程。

“新农具”助农增收

“欢迎来到直播间，趁着阳光明媚，我带着大家来到沿溪的金橘园逛逛。金桔村以盛产金橘而得名，金橘色泽金黄鲜亮，酸甜可口，细腻多汁……”跟着主播的脚步，屏幕前的观众们一起“云”逛果园。

去年底，一场以“绿色助农·共创美好生活”为主题的助农直播活动在该镇桔里乡果园进行。金橘树下，专业直播团队及浏阳的“网络达人”们的叫卖声此起彼伏。直播画面里的金橘汁水饱满，显得格外诱人，随着主播们的介绍，屏幕上的下单数字不断上涨。

“这是我们第一次联合专业的直播团队来销售，效果超出了我的预期，当天播放量达95万次，仅3小时就销售了约800公斤。”金桔村党

总支书记、村委会主任李佳笑着说，枝头这些圆润饱满、色泽明亮的金橘，即将搭乘着网络直播的“数字快车”，抵达全国各地。

镜头定格“看得见的乡愁”

“我把我在农村生活的日常拍出来，可以让在外拼搏的乡亲们看看如今农村的变化。”

在宁乡大成桥镇永盛村，一场由200名村民上演的乡村大戏——微电影《回家》，在各大平台上的累计播放量超过了200万。电影时长30分钟，由创作团队“拾月陌歌”根据当地美丽屋场建设过程中的真实事件改编而成，生动展现了大成桥镇移风易俗的治理成效与美丽乡村建设成果。

随着微电影《回家》火出圈，永盛村又涌现出一批高人气的短视频博主，如“湘都”“村花小娟”“凤冲仓——兔子”等，他们的视频让更多人看到了乡村的变化和乡村人的生活面貌；其也成为一个新窗口，串联起乡村与外界的深度链接，带动了当地乡村生态旅游和生态农业发展，提高了村民们的人均收入。

“飞”来千亩沃土成网红打卡地 浏阳永安油菜花文旅节开幕

长沙晚报3月22日讯（全媒体记者 颜开云 通讯员 汪逗逗）满目金黄香百里，一方春色醉游人。22日上午，“乘着春风入田野”2024年浏阳市永安镇油菜花文旅节在丰裕村的连片花海中开幕。值得一提的是，开幕式现场也是湖南最大耕作层剥离再利用项目落地地。

天气晴朗，花香扑鼻，到处洋溢着春天的气息。游客们纷纷放慢脚步，举起手机记录花海开遍山野的浪漫之美。“我们是从浏阳城里来的，这片花海面积大，周边环境好，花田中还有游步道，特别适合骑行。”一名自行车骑行者点赞说。

另一边的五彩油菜花区域，远远望去像是一道流动的彩虹铺在田野之间，田埂之上，永安镇丰裕完小的孩子们用手中的画笔描绘着眼前的春景，坪头完小的学生则用陶笛和长笛演奏春天的乐章，相映成趣。

当天，“田园亲子跑”“寻味春天美食”“把春天带回家”等一系列互动活动，以及“倾听春天旋律”沉浸式民谣田园趴，更是让众多游客近距离感受了热辣滚烫的永安。

“这么多游客慕名而来，我们打心眼里高兴。”丰裕村党总支书记、村委会主任邵国胜介绍，这片花海有1690亩，曾因种种原因休耕多年，后又租给他人种植草皮，土壤肥力逐年流失，导致珍贵的耕地资源被闲置。得益于湖南省“耕作层剥离再利用”试点及黄花机场T3航站楼建设契机，机场改扩建项目剥离耕作层土壤约40万立方米，全部运到了丰裕村回填利用，造出1690亩良田。

永安镇政府引进湖南三湘万亩田园智慧农业科技有限公司对这片农田进行规模化经营，2023年新增粮食产量130万斤以上、菜油产量45万斤以上，拉动村集体经济收入近80万元，并带动了附近村民增收致富。

这片“飞”来的沃土，也为永安镇农文旅融合发展提供了更多契机。开幕式现场，湖南农业大学、湖南外贸职业学院、湖南外国语职业学院为湖南三湘万亩田园智慧农业科技有限公司授牌，在油菜花田共建现场教学示范基地、人才培养基地。

永安镇负责人表示，接下来将与湖南农业大学专家团队合作，在这片“飞”来的沃土上试种彩色稻谷，打造新的旅游亮点，持续走现代观赏农业的发展路子。



扫码看辣视频 拍摄/颜开云 剪辑/陈飞



花海如梦 长沙春季花卉艺术展等你来打卡

22日，“花开幸福·手可摘星辰”长沙春季花卉艺术展在长沙园林生态园开展，50万株五彩斑斓的郁金香艳丽绽放，吸引大量市民和游客前来赏花踏青，乐享浪漫春光。置身花海，如梦如幻。记者看到，花开正艳的郁金香有红色、白色、紫色、黄色等，五彩斑斓。据了解，此次春季花卉艺术展的花卉种植区域集中在长沙园林生态园的地湖花溪及人湖东、西区，面积约200亩。

长沙晚报全媒体记者 贺文兵 通讯员 夏艳玲 摄影报道



老人突发眩晕险摔倒

暖心！护士箭步上前抱住她

长沙晚报3月22日讯（全媒体记者 傅容容 通讯员 符晴 谭鑫）“还好有你们医护人员在身边，不然老人摔下去后果不堪设想……”22日，在长沙市中心医院（南华大学附属长沙中心医院）全科医学科，获救的老人家属感激地说。原来，不久前该院全科医学科电梯厅里一位老年患者在等待电梯时突发眩晕险些摔倒，全科医学科护士彭璐和邓省帆发现这个情况后，直接冲过去抱起老人，避免了危险的发

生。护士谭鑫介绍，施救完后，彭璐才感觉腰部出现一阵剧痛，但她并没有声张，坚持上完了下午的班。直到大家看到她扶着腰、跛腿走路才得知她受了伤。下班后，彭璐腰部胀痛难忍、双腿麻木乏力，经急诊科就诊，检查诊断为急性腰椎间盘突出，需要住院接受治疗。

事后，面对老人及家属的再三感谢，彭璐感到十分不好意思，她说：“当时情况紧急，老人直接摔下去后果不堪设想，无论谁看到都会冲过去救人的，何况我们还是医务工作者。”同时她也提醒有眩晕病史的老人，家属应尽量有人陪同，防止意外发生。

据该院全科医学科主任、主任医师肖智权介绍，为关心关爱老年群体，解决他们在就医时的急难愁盼问题，科室推进卓越医疗护理服务适老化，如设置防跌倒及防走失背心，巧用餐桌围挡，配备轮椅、平车等便行设备，实行“病房一体化结算”，危急重症情况开通绿色通道，切实改善提升老年患者就医体验。

医院监控视频显示，3月19日14时多，两位老人在电梯厅等待电梯，就在老大爷转身时，他的老伴突然脚步踉跄，眼看整个人即将往后摔倒，大爷还没有来得及反应，只见白色和蓝色两道身影飞奔而来，在老人摔倒的瞬间合力抱住了她。两人是正在病房巡视的值班护士彭璐和责任护士邓省帆。邓省帆从正面抱住老人，彭璐则从后方托住老人。两人试图扶起老人，但尝试了几次发现根本抱不动，只好全力托住老人让她慢慢坐到地上，避免了老人直接向后摔倒的危险。值班护士彭璐推来了轮椅，护士和患者家属一起努力，终于把老人抬到了轮椅上，并推入病房做进一步观察。



扫码看辣视频 剪辑/易亿

《上接1版》

全面展示湖南“出版大省”风采。《《新质生产力》》上市20天，加印了6次，目前发行量已近5万册。“湖南人民出版社营销部业务经理张新建介绍，该书的热销反映了读者对于国家经济发展和未来新增增长极的密切关注。

民营参展商方面，北京华语童趣文化发展有限公司旗下的“声、光、电”3D立体书颇受关注。比如《大闹天宫》，采用超大开本设计，打开即立起一座“花果山”，还有灯光效果，颇为精美。公司总经理刘宏告诉记者，长沙图书交易会是民营书业的一大盛会，他们已经参加过15届。本届交易会订货很火，开幕2小时，公司已成交40单，码洋约70万元。

除了出版发行业，本届图书交易会还吸引了版权、印刷企业参展。在国家版权示范城市展区，“非遗文创穿戴甲”深受女性观众青睐。而在中国图书印刷中心展区，近30家长沙印刷企业集体亮相，展示长沙迈向“中国图书印刷中心”的风采。

本届图书交易会实行1个主会场、10个分会场办会模式，除了湖南国际会展中心作为主会场，还在定王台书市和9家“长沙最美书店”设置分会场，开展湘版图书展、教辅图书展、湖南地方文献展、文学艺术展等。

“书”适生活，值得拥有

展会期间，2024年“书香长

沙”全民阅读购书节活动同步举办，面向读者发放1万份购书券，总价值50万元，可以在主会场和分会场购书使用。“有购书券，20万册图书任选，太‘书’适了！”一名参展人士说。

在主会场2024年购书节专区，市民麻先生正在翻阅一本心理生活类图书。他告诉记者：“长沙图书交易会是一次盛会，特意过来感受一下气氛，挑几本喜欢的书。”长沙市新华书店购书节销售专区负责人毛倩娟介绍，专区准备了近6000册图书，设立党政、湖湘文化、文学等主题专区。图书均有折扣，在此基础上还可以使用购书券抵扣。此外，还推出了购书抽奖互动活动，丰富读者的逛展体验。

本届图书交易会由中共湖南省委宣传部、湖南省新闻出版（版权）局、中国书刊发行业协会指导，中共长沙市委宣传部、长沙市新闻出版（版权）局主办。活动将持续至3月24日，市民可趁周末前往逛展购书。

招标公告

本公司在长沙市天心区内拥有多宗商业类物业进行招商运营。现征集渠道招商代理公司进行合作，有意者请于2024年3月31日17时前向长沙市天心区殷家冲路1123文创园2栋601室报名并领取招标文件。

联系人：贺女士 联系电话：15111018007 长沙天心置业发展有限公司 2024年3月23日

今年前3月协助公安机关打掉62个涉诈窝点，缴获作案设备235台

长沙移动织密反诈防护网

长沙晚报3月22日讯（全媒体记者 范宏欢 通讯员 刘青华 范雪妮 郭珈辰）记者22日从长沙移动获悉，近期公司协同开福区公安分局成功捣毁一个利用“手机口”进行电信诈骗的犯罪团伙，抓获犯罪嫌疑人3人，缴获作案设备7台。

记者了解到，“手机口”诈骗共有两种作案方式：一是利用两部手机，通过音频线、数据线连接或同时打开扬声器，一部手机通过网络软件接通境外诈骗分子电话，一部手机拨打国内受害人电话，实施语音中转，成功掩饰电话归属地而实施诈骗。二是架设GOIP、VOIP等通信设备，将境外电话号码转化显示成国内号码，使得受害人接到的号码显示为本地号码。据悉，诈骗分子为逃避打击，通过国内网站、社交软件发布大量“轻松赚钱”“日结佣金”等虚假招聘广告，诱惑国内网民，使用境外通信软件勾连，通过虚拟币结算，组织大量人群参与“手机口”业

务。而年轻群体由于社会阅历浅，法律意识淡薄，更容易被不法分子利用。近年来，电信网络诈骗手段层出不穷，为了纵深推进打击治理电信网络诈骗行为，长沙移动充分发挥自身新型信息技术优势，联合公安、社区、学校等共同开展全民反诈行动，织密反诈“防护网”，坚决守护好人民群众的“钱袋子”。今年1月至3月，长沙移动已协助公安机关累计打掉62个涉诈窝点，其中个人涉诈窝点56个、团体涉诈窝点6个，缴获作案设备235台。

未知链接不点击，陌生来电不轻信，个人信息不透露，转账汇款多核实……长沙移动提醒广大市民，切勿贪图蝇头小利以身试法，绝对不能向他人提供诈骗电话转接服务及出租、出售手机卡、银行卡，遇到可疑情况时，应第一时间向社区报告或报警，切实守护好自己的财产安全，谨防受骗。

平安长沙 反诈在行动

生命奇迹

昏迷月余“植物人”被成功唤醒

长沙晚报3月22日讯（全媒体记者 杨云龙 通讯员 秦亮）“谢谢你们，让我醒了过来……”3月22日是“世界昏迷日”，记者来到湖南省人民医院康复一病区，躺在病床上的王女士（化名）努力握住笔，在纸上写下对医护人员的感谢。就是这么简单的几个字，却让在场的医护人员和家属无比欣喜和激动。

谁能想到，一个多月前，她是一名因车祸导致深度昏迷的“植物人”，对于外部的听觉、视觉刺激没有任何反应，更别说交流。在湖南省人民医院康复一病区接受一个多月的促醒治疗后，她终于恢复了意识，并能用手写字。

一个多月前，家住湖南岳阳临湘市的王女士因车祸陷入深度昏迷，并伴有多处骨折、肺部感染和气管切开等严重病情。在当地医院治疗后，虽救回了一条命，但她失去意识成了“植物人”。家属不愿放弃，四处打听。后经人介绍，王女士家属将她转入湖南省人民医

院康复一病区的昏迷促醒中心就诊。

经诊断，王女士为慢性意识障碍（无反应觉醒综合征）。医疗团队迅速为其制定综合促醒治疗方案，包括经颅磁刺激、经颅电刺激和音乐治疗等。通过一个月的治疗，王女士成功苏醒。

“看到她醒了之后，我特别激动。原来想着会大哭一场，但现在看着她，真的高兴得只剩下高兴了。”王女士的家人连声道谢，“超出了我的预想。不幸的是她得了这个病，幸运的是她遇到了一群好医生、好护士，想方设法把她救治过来了，这是她最幸运的地方。”

据悉，苏醒后，王女士还将继续接受系统的康复训练。

2024年3月22日是第四个“世界昏迷日”，这是一个旨在呼吁人们关注意识障碍患者康复的节日。据研究估计，全球慢性意识障碍的患病率在0.2/10万至6.1/10万之间。在我国，每年新增慢性意识障碍病例高达10万例。

生态环境部明确，美丽河湖建设，要突出“美”的核心导向，具备“有河有水、有鱼有草、人水和谐”等基本条件，确定了生态用水保障、水生植物保护、水生动物保护等6项参考指标。2021年我国启动美丽河湖建设以来，市生态环境局坚持水环境、水资源、水生态“三水”统筹，深入打好碧水保卫战，持续开展“一江一湖六河”综合治理，全市国控省控断面连续5年达标率优良率达到100%，达市县级及以上饮用水水源

地水质达标率为100%，湘江干流水质稳定达Ⅱ类，成群江豚现身湘江长沙段，圭塘河成为全国唯一同时获得“两山”实践创新基地和美丽河湖两项国家级生态殊荣的河流。

根据部署，今年，市生态环境局将启动编制“美丽河湖”建设规划纲要，全域推动美丽河湖系统保护修复，建成一批具有示范价值的“美丽河湖”优秀案例，积极宣传推广成效好、可持续、能复制的美丽河湖保护经验措施。

遗失启事

兹有我会遗失《工会经费收入专用收据》116份，票据号为1714457200、1714457476、1714456854、1714458349-1714458448、1714458473-1714458476、1714458478、1714458196、1714458400-1714458410、1714493245、1714493249、1714505644、1714505645、1714505907、1714505918、1714505920、1714505929、1714505960、1714505964、1714505967、1714505970、1714505974、1714505976、1714507739、1714541676-1714541680、1714541682-1714541698、1714541741-1714541747、1714541749、1714541750、1714541954、1714541955、1714542402、1714542406-1714542450，特此公告。 长沙市总工会 2024年3月23日